



宁波财经学院首届“创新创业实验班”，10年后交出答卷 12人创业当老板，近半数成了高管

时任学校党委书记是总策划师，班主任是党委副书记，班主任助理是学生处处长，教学秘书是副教授……这个含着“金钥匙”诞生的班级，可能是宁波财经学院建校以来阵容最“豪华”的班级。

10年后回母校重聚，当初的46人中，12人创业当了老板；近半数人成了企业高管，跻身行业精英；还有坚持在创业路上的实践者……



□ 通讯员 郑金悦 王轶群 记者 章萍

效实“牵手”海曙 共建储能学校

本报讯(通讯员 池瑞辉 记者 章萍)“物竞天择，效实储能”。昨天上午，效实中学和海曙区人民教育基金会正式签约，合作共建宁波市海曙储能学校，充分放大效实中学优质教育资源，促进海曙储能学校办学水平和学生综合素养提升。双方合力将海曙储能学校打造成为优质初中学校，进一步引领和促进海曙初中教育品质发展。

宁波市海曙储能学校，是在原爱菊艺校教育集团初中部基础上独立登记成立的民办学校。根据协议，宁波市海曙储能学校实行理事会领导下的校长负责制。理事会由效实中学、海曙区人民教育基金会双方组成，对学校的发展实施高起点的规划和指导，实现学校高质量发展。此次合作将充分发挥效实中学百强名校的优势，在办学理念、教育改革、师资培育、学生发展等方面，给予宁波市海曙储能学校更多实质性的指导和帮扶。

全面合作中，效实中学选派管理力量直接参与宁波市海曙储能学校的办学。同时，在该校建立“名师工作室”，由效实名师担任导师，通过导师带徒，开展讲座、论坛、教研等活动，指导教师专业发展。同时，加强对学生进行个性化培养，并在课程建设、社团活动开展和综合素养培养等方面进行重点指导。

与效实中学的“牵手”，是海曙区首次探索与市属优质高中合作办学的新举措。合作将对提升海曙区初中教育质量、为区域群众提供多元化的教育服务、促进海曙区基础教育优质均衡发展起到积极的促进作用。



“创新创业实验班”同学10年后重聚 通讯员供图

10年前开办“创业班”，46人都有一颗不安分的心

10年前，宁波财经学院敏锐地感觉到，创新创业将成为社会发展的必然趋势。于是，大胆推出“创新创业实验班”项目。

刚上大二的王狄听到这个消息，凭着一股子创业激情，和另外45名来自不同专业的同学组成了实验班。经历了两次创业失败，现在是一家教育公司总监的王狄，依然在等待时机再次创业，用他的话说：“终究意难平……”

2012年，王狄与同班的何敏龙、吴联挺合作

创办了宁波大树传媒公司，公司发展鼎盛时期曾接下宁波教育行业近一半的广告项目。2014年，他又与人合伙成立了宁波近距离传媒公司，拿下了一知名APP的宁波地区运营权……创业路上总是充满了风险和未知，王狄的两次创业都没有继续下去。

“只要有合适的项目，我还是会选择再去试一试。”虽然现在工作相对稳定，但创新创业的种子早已扎根在王狄心里。

从司机、施工员到年利润近千万的园林公司老总

10年前，“创新创业班”学员在校期间，就交出了令人满意的成绩单：申请国家专利96项，授权16项；公开发表科技论文53篇，主持省大学生科研项目9项；获得各类市级以上奖励和荣誉52项。10年后，他们交出的答卷同样让学校自豪。

学财管的吴联挺，大学毕业后一直在园林绿化行业摸爬滚打，从一个什么都不懂的“门外汉”，到年利润近千万的园林公司老总，吴联挺是扎扎实实地从给

带他人行的师傅跑腿、做司机开始的。一年半的司机生涯，吴联挺不放过任何偷师学艺的机会，白天在师傅讲解项目时仔细听、认真学。晚上自学专业的CAD软件，有时甚至连续通宵学习。

后来，吴联挺又跑去江西做了三年施工员。每天种树搬砖，在黄泥里打滚。一路走来，吴联挺从行业小白到基层施工，从公司副总，再到自主创业，公司创办两年，他的经历也成为一个厚积薄发的励志故事。

有人当了技术骨干，有人进了知名律师行

当然，这里全不是老板。学国贸的孙锡洪，现在是一家知名电梯企业的业务经理技术骨干，他的专业跨度也有点大。

一次意外被困电梯的经历，让孙锡洪萌生了进军电梯行业的想法。对电梯一窍不通的他从底层维修工做起，用了两年时间把电梯维修技术学深悟透。在电梯行业实干了8年的他这样警醒着自己：就算掌握技术，在企业中也不一定是无法替代的存在。“要找到社会痛点，掌握技术解决这个痛点，这样创

业才更有把握”。

蔡欢凯，本科毕业后考上了浙江大学法学院的研究生，和同门相比，蔡欢凯的头上并没有光环。读法律很苦，读浙大的法律更苦，蔡欢凯起早贪黑的努力最终获得了导师认可和同学的赞许。读研期间她通过了司法考试，收获了浙江律师协会、中华全国律师协会等各个法院的实习证明，最终以“优秀毕业生”的身份从浙江大学毕业。毕业后，蔡欢凯经过两轮面试，进入了国内一流的浙江京衡律师事务所工作。

当初的实验班，如今已成了独立学院

出社会闯荡了十年，创新创业班的每一位同学都感慨万分。前段时间回到母校，想起这些年的经历，也有了更多的感触。

“是母校让我认识了志同道合的人，让我拥有了快速融入商业社会的能力，学到了新的知识理念。”王狄对母校是深深地感恩。

“创新创业班的成功给了我们一个很好的启发。”

时任党委书记孙惠敏是首届“创新创业实验班”的总策划师说。接着，在2013年，学校创办了国泰安创业学院，率先开展四年制创业管理专业教育、“3+1”专创融合教育及全校创业通识课程教育，建立了多层次创新创业教育人才培养体系。2017年国泰安创业学院的第一届毕业生顺利毕业。154个毕业生118人创业，创办并注册了21家企业，5人成为“创二代”。

宁波中职招生政策发布 新增跨境电商专业

本报讯(通讯员 张土良 记者 章萍)昨天，2019年宁波中职招生政策公布，今年新增了跨境电商、网络安全、休闲农业经营等10来个新专业。

宁波市职业教育重点打造汽车、电子信息、高端装备、新材料等万亿级和五千亿级产业集群相关专业，形成一批产教深度融合、服务区域主导产业或新兴产业的职业教育品牌专业、优势特色专业。探索在职业学校建设一批初中起点、一体化培养的长学制专业。推进中等职业学校“普职融通”和技工学校高级工、技师、“2+3”“2+4”等办学试点工作。针对部分社会急需的专业，鼓励职业学校探索建立灵活多样的校企共同招生机制，打破身份限制，按照学徒制试点要求招收有实践工作经历人员入学就读。鼓励有条件的职业学校积极开设培养新型职业农民、家政服务与管理人员的专业。

根据今年的招生政策，考生可以根据个人意愿，兼报中职学校和技工学校的志愿。城区考生(海曙、江北、鄞州、高新区所辖初中的考生)在中考后限定时间内网上填报志愿。其中，老三区初中学校学生志愿填报网址为：zkzz1.nbedu.net.cn/xs.aspx；原鄞州区初中学校学生志愿填报网址为：zkzz2.nbedu.net.cn/xs.aspx。